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Isbjorne

Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalget havde Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst i samrad den
29. august. | forleengelse af samradet, har udvalget besluttede at stille opfelgende skriftlige
spargsmal. Endvidere er der under EM2024 fremsat to beslutningsforslag omhandlende isbjgrne.
Udvalget gnsker i denne anledning at fa besvaret fglgende:

1. | Naalakkersuisogs besvarelse fra samradet med Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalget
den 29. august oplyses det ifm. opteellinger af isbjgrne i Jstgrenland, at en rapport samt
vurdering af forvaltningsscenarier, forventes modtaget i Igbet af efteraret 2024.

a. Hvornar forventes resultaterne af isbjgrneopteellingen?
b. Hvornar forventes tilhgrende rapport samt vurdering af forvaltningsscenarier?
c. Har Naalakkersuisut andet af interesse at oplyse?

2. | 2017 vedtog Naalakkersuisut en aftale mellem Gregnland og Nunavut/Canada med en
anbefalet kvotefordeling pa 50/50, saledes at der er en kvote pa 80 isbjegrne i Vestgrgnland,
som geelder for 2018-2028.

a. Hvilke bevaeggrunde er der for at opretholde 50/50 kvotefordelingen med
Canada/Nunavut?

b. Agter Naalakkersuisut at forhgje Grgnlands kvoteandel?

Hvilke fordele og ulemper ville der veaere ved at genforhandle aftalen?

d. | hvilket omfang er Naalakkersuisut bundet af internationale forpligtelser iht.
isbjgrnekvoter?

o

3. Der er for 2024 en isbjgrnekvote pa 64 for Jst- og Sydgrenland. Heraf er der en kvote pa 4
til Sydgrenland.

a. Hvilke konsekvenser ville det have for kvoten i @stgrgnland at forhgje kvoten i
Sydgrgnland?
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Udvalget skal anmode om snarest muligt at modtage en skriftlig besvarelse (grgnlandsk og dansk)
af ovenstaende spgrgsmal. Besvarelsen bedes fremsendt elektronisk til udvalgets sekreteer
(aarth@ina.alla.gl) og Inatsisartut (inatsisartut@inatsisartut.gl).

Safremt Naalakkersuisut vurderer, at ovennaevnte spgrgsmal — af hensyn til fortrolighed — bedst
besvares mundtligt, bedes dette i sa fald meddelt snarest muligt, herunder med angivelse af et
forslag til dato for et eventuelt orienteringsmade.

Pa forhand tak,
Pa vegne af Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalget

Med venlig hilsen
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Kristian Jeremiassen

Udvalgsformand
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Aalisarnermut Piniarnermullu Naalakkersuisoq
Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst

RS UIS

GOVERNMENT OF GREENLAND

Inatsisartuts Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalg
Formand Kristian Jeremiassen

Att. aarth@ina.alla.gl og inatsisartut@inatsisartut.gl

Svar til Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalget ang. isbjerne

Jeg takker Inatsisartut udvalget for Fiskeri-, Fangst- og Landbrug for dets spgrgsmal om
isbjerne dateret den 9. oktober 2024.

| forlengelse af samrdd om isbjgrne d. 29. august 2024, har Fiskeri-, Fangst- og
Landbrugsudvalget besluttet at stille opfelgende skriftlige spergsmél. Desuden blev der
henvist til to beslutningsforslag omhandlende isbjgrne under EM 2024.

Udvalget henviser til Naalakkersuisoqs besvarelse fra samradet med Fiskeri-, Fangst- og
Landbrugsudvalget den 29. august, hvor det oplyses ifm. opteellinger af isbjgrne i @stgrgnland,
at en rapport samt vurdering af forvaltningsscenarier, forventes modtaget i Izbet af efteraret
2024. Udvalget gnsker i denne anledning at fa besvaret spgrgsmal som jeg svarer i samme
reekkefglge.

Ad 1a. Hvornar forventes resultaterne af isbjerneoptaellingen?

Svar til 1a:

Naturinstituttet har brugt mange ar for at undersege isbjerne i @stgrgnland: a) Indsamling af
praver fra fangst, b) Interview undersggelse, c) satellitmaerkning og d) flyteellinger.
Naturinstituttet har informeret at den biologiske rapport fra isbjgrneundersggelserne i
@stgrenland snart er feerdig og skal derefter igennem en peer-review, hvorefter resumé
udarbejdes og overseettes.

Ad 1b. Hvornar forventes tilharende rapport samt vurdering af forvaltningsscenarier?

Svar til 1b:

Jf. svar til 1a. Naturinstituttet har oplyst, at rapporten om vurderingen af forvaltningsscenarier
kan forventes i Izbet af forar 2025, idet rapporten om vurderingen af forvaltningsscenarier farst
kan startes nar den biologiske rapport er blevet feerdig. Rapporten om forvaltningsscenarier vil
blive lavet af andre forskere, som er eksperter pa risiko-vurderinger for udnyttelse, som ogsa
tager klimazendringer, is- og stremforhold in mente i deres vurderinger. Det er veesentligt at
notere at begge videnskabelige rapporter ogsa skal igennem peer-review som er kutyme i det
videnskabelige miljg.

Ad 1c. Har Naalakkersuisut andet af interesse at oplyse?

Svar til 1c:

Jeg har faet oplyst at den biologiske rapport vedr. @stgrgnland laves pa engelsk, hvor der vil
blive lavet en engelsk, dansk og grenlandsk resumé af hovedkonklusionerne. Som regel er de
biologiske rapporter meget lange og tekniske. Derfor oversaettes kun resumeerne til dansk og
grenlandsk.

Som eksempel kan naevnes at den biologiske rapport vedr. Kane Basin og Baffin Bugt fra 2016
var pa 636 sider og resumeet pa 23 sider (engelsk). Rapporten om forvaltningsscenarier var
pa 107 sider, inkl. 11 siders resumé.
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Da rapporten om forvaltningsscenarier er vigtigt, vil der ske en samlet offentlig hgring, nar
begge rapporter er blevet modtaget.

De danske og grenlandske resuméer vil danne baggrund for orientering til Naalakkersuisut.
Efter orientering af Naalakkersuisut vil der efterfalgende ske en hgring af bergrte parter, sdsom
kommuner og KNAPK.

Efter hgringsprocessen og bearbejdelse af hgringssvar, vil der blive lavet et
beslutningsgrundlag for fastsesettelse af isbjernekvoter for @stgrenland. Erfaringsmaessigt
tager saddanne processer op til 4 maneder til % ar. Derfor vil den nye biologiske rapport samt
rapporten fra forvaltningsscenarier farst geelde for 2026-saeson.

Jeg il Aszrge for at Fiskeri-, Fangst- og Landbrugsudvalget orienteres om
hovedkonklusionerne fra begge rapporter, nar den tid kommer.

De fleste isbjgrne i Sydgrenland kommer fra @stgrgnland med storisen.

Desuden henviser Udvalget til svaret fra samradet den 29. august 2024, hvor det oplystes, at
Naalakkersuisut i 2017 vedtog en aftale mellem Grgnland og Nunavut/Canada med en
anbefalet kvotefordeling pa 50/50, sa at der er en kvote pa 80 isbjgrne i Vestgrenland, som
gaelder for 2018-2028.

Ad 2a. Hvilke bevaeggrunde er der for at opretholde 50/50 kvotefordelingen med
Canada/Nunavut?

Svar til 2a: .

Isbjgrnebestande i Kane Basin og Baffin Bugt er delt mellem Gregnland og Canada/Nunavut.
Bade Grenland (Danmark pa vegne af Grenland) og Canada er medunderskriver af Oslo-
konventionen fra 1973 samt har en faellesforvaltningsaftale fra 2009 vedr. Kane Basin og Baffin
Bugt. Oslo-konventionen har baggrund i Havretskonventionens Artikel 65. Begge parter har
saledes forpligtelse til feelles forvaltning af delte bestande.

Ad 2b. Agter Naalakkersuisut at forhaje Grenlands kvoteandel?

Svar til 2b:

Naalakkersuisut har p& nuvaerende tidspunkt ingen beveeggrunde for at sege om forhgjelse af
Grgnlands kvoteandel i Baffin Bugt. Man kunne eventuelt arbejde for at lave en aftale om
kvote-overfgrsel i Kane Basin fra Nunavut til Grenland, hvis Nunavut-fangerne ikke bruger
hele kvoten. Her skal parterne ogsa veere enige om andringen, der farst skal forhandles.

Ad 2c. Hvilke fordele og ulemper ville der veere ved at genforhandle aftalen?

Svar til 2c:

Hvad angar Kane Basin, sa ved Grgnland, at den samlede kvote ikke bruges i Nunavut, og
det vil derfor veere en fordel for fangere i Qaanaag-omradet hvis der kan opnés enighed om
carry-over af ubrugte kvoter mellem Grisefjord- fangerne og Qaanaag-fangerne. Det kan
betyde mellem 3-4 ekstra isbjgrne pr. ar. Det vil dog som ovenfor naevnt kreeve eendring af
2009-Memorandum Of Understanding (MOU)-aftalen, idet der ikke er et afsnit om carry-over
af ubrugte kvoter i naevnte aftale.

Ulempen kan veere at Grisefjord-fangerne gnsker at indfere betalingsjagt pa isbjerne i Kane
Basin omradet. Der er i forvejen betalingsjagt i Baffin Bugt-omradet. Af den &rsag kan der
derfor ske at Grisefjord-fangerne ikke vil g med til carry-over-reglen.
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Desuden vil en carry-over-regel betyde at Grenland og Nunavut ma holde mgader for at
koordinere om carry-over-provision. Det vil i sidste ende betyde gget og starre mgdeaktiviteter
og dermed st@rre administrative udgifter og ressource-forbrug.

Ad 2d. | hvilket omfang er Naalakkersuisut bundet af internationale forpligtelser iht.
isbjoernekvoter?

Svar til 2d:

Naalakkersuisut vaegter bilaterale, regionale og internationale samarbejdsaftaler som meget
vigtige med henvisning til fastholdelse af beeredygtig udnyttelse af alle faelles ressourcer. Der
er ingen pa nuveerende tidspunkt der tilsiger zendringer af 2017-aftalen om 50/50
kvotefordelingen. Et sadant tiltag vil kreeve zendring af nuvaerende 2009-MOU-aftale, og begge
parter skal vaere enige, idet aftalen er pa konsensus-basis.

Udvalget henviser til kvotestarrelsen for 2024, hvor den er pa 64 for @st- og Sydgrgnland.
Heraf er en kvote pa 4 til Sydgrenland.

Ad 3a. Hvilke konsekvenser ville det have for kvoten i @stgrenland at forhaje kvoten i
Sydgrenland?

Svar til 3a:
Som bekendt fastsaettes der isbjgrnekvoter til Sydgrenland fra @stgrenlands isbjgrnebestand.

Der er i arene 2014-2023 foretaget omfattende isbjerneundersggelser i @stgrenland samt
Sydestgrgnland, og Naalakkersuisut vil have grundlag for at revurdere kvoterne nar
rapporterne er faerdige. Rapporterne forventes at udkomme i lgbet af efteraret 2024 eller
vinter/forar 2025. Naalakkersuisut kan ikke udtale sig om en kvoteforhgijelse fra fire til ti uden
at have set og vurderet de videnskabelige rapporter.

P& nuvaerende midlertidige forvaltningssystem, der har veeret geeldende indtil nu og indtil der
kommer en biologisk radgivning for hele @stgrgnland, vil en stigning af kvoten i Sydgrgnland
betyde, at kvoten saenkes i @stgrenland, da isbjernekvoten for Kommune Kujalleq er med
kvoten i @stgrgnland.

Naturinstituttet planlasgger at taelle isbjerne i Syd@stgrenland i 2025-2027.

Grgnlands Naturinstitut startede i 2023 at lave interviews bade af erhvervsfangere og
fareholdere for at fa sterre information om deres viden om isbjgrnene i Sydgrgnland.
Rapporten kommer i 2025. Det vil kreeve DNA-analyser og bestandsestimater og samarbejde
med Canada, herunder dets forskellige territorielle omrader for at f4 mere viden om
isbjernebestanden i Davis Streedet.

Med venlig hilsen

Kim Kielsen

Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst



